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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 365/25.7.2018 Ερώτηση με θέμα:
   «Τα κλεμμένα Ευαγγέλια της Ιεράς Μονής του Αγίου Όρους»

Σχετικό: Το με αρ. πρωτ. 44593/1.8.2018 έγγραφο του Υπουργείου Εξωτερικών – 
               Διπλωματικό Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού, με το οποίο μας διαβιβάστηκε η 
               ως άνω Ερώτηση.

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 365/25.7.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 

κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 

αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Τον Ιανουάριο του 2015, μετά την παράδοση στην ελληνική πρεσβεία στην 

Ουάσινγκτον του βυζαντινού κώδικα 49, του 11-12ου αιώνα, που είχε κλαπεί από την μονή 

Διονυσίου στο Άγιο Όρος και βρισκόταν στην κατοχή της David M. Rubenstein Rare Book 

& Manuscript Library του Duke University στις Η.Π.Α., το αγιορείτικο μοναστήρι 

ενημέρωσε την τότε Γενική Γραμματέα Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη για την απώλεια και 

άλλων πέντε κωδίκων, μεταξύ αυτών και του 307, σύμφωνα με την αρίθμηση καταλόγου 

Σπ. Λάμπρου («Catalogue of the Greek manuscripts on Mount Athos», vol I, Cambridge, 

1895-1900, ανατύπωση Amsterdam, 1966, σ. 409, αριθ. 3841). 

Πρόκειται για Ευαγγέλιο του 16ου αιώνα, το οποίο βρίσκεται επίσης στην κατοχή 

του πανεπιστημίου Duke, αφού αγοράσθηκε μέσω των Maggs Brothers, στο Λονδίνο, το 

1964. Ο κώδικας αυτός είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης στο διαδίκτυο 

(MS 28 – Gospel Lectionary).  

Το Τμήμα Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών αμέσως ξεκίνησε 

έρευνα, προκειμένου να συγκεντρώσει όλα τα απαραίτητα στοιχεία που τεκμηριώνουν την 

παράνομη διακίνηση του κώδικα και την απαίτηση της επιστροφής του στην Ελλάδα. Στην 



συνέχεια, σε στενή συνεργασία με την Interpol, το FBI και την ελληνική πρεσβεία στην 

Ουάσινγκτον, η Υπηρεσία προχώρησε σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, που αφορούν 

την διεκδίκησή του. 

H Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών παρακολουθεί 

στενά την εξέλιξη της υπόθεσης, ευελπιστώντας ότι σύντομα θα επιτευχθεί ο 

επαναπατρισμός του μεταβυζαντινού κώδικα. Ωστόσο, σημειώνεται ότι οι διεκδικήσεις και 

ο επαναπατρισμός παράνομα εξαχθέντων πολιτιστικών αγαθών, αποτελούν διαδικασίες 

σύνθετες και χρονοβόρες, οι οποίες απαιτούν ιδιαίτερα προσεκτικούς χειρισμούς, ώστε να 

καταλήξουν σε αίσια έκβαση.   

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΤΠΠΑ
2. ΕΦΑ Χαλκιδικής και Αγίου Όρους

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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